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PREDSLOV

„Trvalo udržateľný rozvoj je taký rozvoj, ktorý uspokojuje potreby súčasnosti bez 
toho, aby obmedzoval možnosti budúcich generácií uspokojiť ich potreby.“

Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave v desiatom roku 
svojej existencie vydáva monografiu, ktorá vznikla ako reakcia na aktuálne a akútne 
problémy hospodárskeho života a spoločenského rozvoja na Slovensku, ale aj na celom 
svete. 

Monografia sa zamerala na otázku znalostnej spoločnosti a ekonomiky z hľadiska ino-
vácií v kontexte trvalo udržateľného rozvoja. Najmä otázka trvalej udržateľnosti ľudskej 
civilizácie je téma v súčasnosti nanajvýš aktuálna. Trvalo udržateľný rozvoj je taký spô-
sob rozvoja ľudskej spoločnosti, ktorý dáva do súladu hospodársky a spoločenský pokrok 
s plnohodnotným zachovaním životného prostredia pre súčasné a budúce generácie. Medzi 
hlavné ciele trvalo udržateľného rozvoja patrí zachovanie životného prostredia pre ďalšie 
generácie v čo najmenej pozmenenej podobe. Naša civilizácia a ekonomický rozvoj na-
dobudli od čias priemyselnej revolúcie výrazne neregulovaný charakter, čo v súčasnosti 
predstavuje nebezpečenstvo pre život budúcich generácií a civilizáciu na Zemi. 

Realizácia snáh o  trvalo udržateľný rozvoj môže byť začiatkom zrýchleného, hlboké-
ho a celosvetového prechodu na ekologické hospodárstvo, ktoré generuje rast, vytvára 
pracovné miesta a odstraňuje chudobu prostredníctvom investícií do prírodného kapi-
tálu a jeho ochrany, od ktorého závisí dlhodobé prežitie našej planéty. Zároveň môže 
odštartovať potrebnú reformu medzinárodného riadenia udržateľného rozvoja. Apliká-
cia inovácií do hospodárskej politiky predstavuje jednu z možností, ako nevyčerpávať 
životné prostredie a na druhej strane dosahovať hospodársky rast s pridanou hodnotou.

Európska únia reagovala na globálnu krízu súčasného sveta svojou novou stratégiou 
Európa 2020, ktorou sa má počas nasledujúceho desaťročia zabezpečiť hospodársky 
rast. Stratégia má za cieľ, aby sa v jej krajinách vybudovalo inteligentné, udržateľné 
a inkluzívne hospodárstvo. Za hlavné ciele považuje zmeny klímy a odstránenie chudoby 
a sociálneho vylúčenia, t. j. aspoň o 20 miliónov znížiť počet osôb, ktorým hrozí chudoba 
a sociálne vylúčenie. Všetky členské štáty EÚ vrátane Slovenskej republiky prijali vlast-
né vnútroštátne ciele v každej z týchto oblastí. Slovenská republika prijala na plnenie 
svojich medzinárodných záväzkov oblasti trvalo udržateľného rozvoja v októbri 2001 
Národnú stratégiu trvalo udržateľného rozvoja.

Súčasná situácia vo svete jasne ukazuje, že dnešné chápanie výroby a spotreby je 
trvalo neudržateľné. V jednotlivých sférach hospodárstva a spoločenského života sa 


